

推进创新驱动 彰显科学魅力

## 我国首个“完整”地球系统模式发布



科学导报讯 近日,首届地球系统数值模拟科学大会暨中国科学院地球系统模式CAS-ESM2.0开源发布会在京召开。会上,中国科学院大气物理研究所(以下简称大气所)发布了我国首个具有自主知识产权的“完整”地球系统模式CAS-ESM2.0,并宣布释放其源代码,有望加速推动我国地球系统模式达到国际顶尖水平。

“当前,气候和环境问题仍是人类实现可持续发展面临的最为严峻的挑战之一。在此契机下,搭建一个集聚地球科学、高性能计算、大数据、人工智能等多学科交叉研究的综合研发平台,科学谋划、创新攻关,形成一个良好开放共享的地球系统研究氛围至关重要。”中国科学院院士、大气所研究员曾庆存表示。

CAS-ESM2.0是国家“十二五”重大科技基础设施“地球系统数值模拟装置”的核心软件组成部分,总计约270万行地球系统模拟程序代码,被称为地球系统科学研究的“实验室”。

CAS-ESM2.0包含完整的气候系统和生态环境系统分量,集成了大气环流、海洋环流、植被动力学等8个分系统模式,通过耦合器实现地球各圈层间物质、能量的交换。基于这套模式系统完整的“数值模拟”,CAS-ESM2.0可用于探索和理解气候与环境演变规律,预测未来地球系统变化等,为防灾减灾及制定应对气候变化的国家战略等重大需求提供决策依据和科技支撑。

大气所研究员周广庆表示,2015年CAS-ESM1.0正式发布,使得我国成为继美、日、欧等发达国家之后,在地球系统模拟和全球气候变化研究领域取得突破性进展

的大国。CAS-ESM2.0则是在CAS-ESM1.0基础上的进一步更新迭代,对当代气候有较好的模拟能力,能够准确地模拟大气及海洋的经向热输送及大西洋经圈翻转环流的垂直廓线。此外,CAS-ESM2.0还可追踪计算大气二氧化碳的时空变化,并准确再现大气二氧化碳浓度的历史增加趋势和季节变化的空间分布。

据悉,2020年以来,CAS-ESM2.0参加了第六次国际耦合模式比较计划的数值模拟试验,其对热带风场等指标的模拟性能位于世界前列。

崔雪芹



太钢又攻破一项“卡脖子”难题  
燃料电池连接体用上不锈钢

科学导报讯 记者耿倩 11月17日,记者从太钢获悉,太钢超级超纯铁素体TFC22-X向国内燃料电池龙头企业完成批量交付,解决了燃料电池行业“卡脖子”关键战略材料问题,填补了该领域国内空白,为我国战略新兴行业发展注入强劲动力。

燃料电池是近年来发展最为迅猛的新能源技术之一,可在中高温下直接将燃料的化学能高效、低碳、环保地转化成电能,发电效率可达60%以上、联产效率可达85%以上。还具有燃料灵活、绿色低碳、不使用贵金属等优势,能够使用天然气、氢气、生物燃气、甲醇等多种燃料,其高效率和低排放的特点使其成为清洁能源发电的理想选择。

大力发展可以采用多种燃料的燃料电池技术将助推我国供给侧能源改革,但由于我国燃料电池行业起步较晚,产业化发展仍存在很多亟待解决的问题,其中燃料电池电堆连接体材料是其中最为关键的战略材料。为解决关键战略材料“卡脖子”难题,太钢产销研团队通力配合,在没有任何可借鉴技术和经验的情况下突破特殊元素含量精确控制的关键技术瓶颈,解决高特殊不锈钢的冶金难题;开发一系列针对韧性控制的变形制度,加热和冷却技术,实现高特殊高铬铁素体不锈钢的稳定生产;解决系列产品热处理及酸洗的技术难题,确保产品性能和表面质量得到稳定控制,实现高特殊高铬超纯铁素体不锈钢系列产品规模制造的质量受控、生产稳定。



### 5G+工业互联网大会

11月20日,在2023中国5G+工业互联网大会创新成果展上,工作人员向参观者介绍展品。

当日,2023中国5G+工业互联网大会在武汉开幕。大会以“数实融合 大力推进新型工业化”为主题,举办1场开幕式、2场专题会议、近20场平行会议和多场特色活动,并设立2023中国5G+工业互联网大会创新成果展,集中展示最新创新成果。

■ 伍志尊摄

奋进新征程 建功新时代

壶关县青龙峡村:

## 太行山人用双手凿出人间奇迹

■ 科学导报记者 杨凯飞

太行天下脊,壁立千仞,山谷纵横。在青龙峡村,太行山村筑路人为改变家乡面貌,在当地政府和爱心人士的支持下,以“愚公移山”的毅力,经过不懈努力,在今年夏天旅游旺季前修通了一条长约3500米的旅游步道,成为当地村民致富的新途径。

太行山青龙峡是位于山西省长治市壶关县大峡谷镇的一个知名景区。虽与美景只有“一步之遥”,但因缺少一条旅游步道,把

村庄发展机会都挡在了外面。

牛何松曾是山西一家媒体的记者,每次下乡采访,看到其他村庄的变化,他就会想起自己的家乡——青龙峡村。六年前,牛何松弃笔从“戎”,决定回乡修路。

回村后,牛何松号召村民参与修路,村民们都觉得这是不可能完成的事,不予理会。他便一个人开始凿石头、割草、铺路。很快,牛何松修路的事被传开,县乡两级政府单位纷纷捐物、捐资支持。慢慢地,修路的人多了。再后来,社会上一些爱心人士也纷纷

伸出援手,送来矿泉水、米面、简易床、帐篷等物资,修路的村民越聚越多。

修路是青龙峡村民几代人的梦想,但太行山地势险峻,大型机械上不去,修路只能依靠人力。村民们只能用最原始的人力方法采石、铺路。修路所需的石头全部取材于山间,一块块巨石被乡亲们合力撬起,用工具敲破成小块,再肩背手抬运到土坡。因为山路陡峭,许多地方无法直立行走,大家只能一点点往前挪,经常被荆棘划破手,被虫子咬伤脸……村民们用700多个日夜,徒步在石

山里凿出一条承载致富希望的旅游路。

路修通了,吸引了不少游客,青龙峡的年轻人也陆续返回家乡创业,农家乐、土特产,一天天地丰富着青龙峡村村民的腰包,日子越来越红火。

旅游步道把亟待开发的马总兵寨、青龙洞、青龙石窟、龙王庙等多处旅游景观连接起来,形成独具特色的旅游山路网,也极大提升了游客的旅游体验,短短几个月的旅游旺季,吸引了6万多人次光顾青龙峡村。“旅游步道修好了,大家都想多待几天,多看看太行山的风景。今年生意特别好,在网上咨询的游客有很多。”当地民宿老板田鸽非常满意地说道。她计划将院子再扩建,修个停车场,以迎接更多游客。

(下转A3版)

创新驱动发展

丰喜泉稷:

## 新装置赋能“输血” 废灰摇身变“乌金”

■ 科学导报记者 刘娜

“现在看到排出的废料,就是经过二次加工循环利用的,不但降低了人工成本,材料也得到了合理的使用。”11月20日,记者走进潞安化工丰喜集团泉稷公司,技术工人指着眼前一台正在运转的机器讲解道。

为响应国家号召,泉稷公司发动创新引擎,在节能降耗上做文章,立足生产实际,面对锅炉煤种多变、入炉煤与设计煤种偏差较大、灰分偏低等问题,成立创新工作小组,让技术员们积极建言献策。

创新小组经过反复试验,先后多次掺烧气化渣、煤矸石、锅炉渣、锅炉灰、白煤沫,调整煤灰配比,从而保证了锅炉循环倍率,满足了

后工段用汽需求,但针对原料配灰劳动强度大、锅炉频繁断煤风险高、锅炉粗灰库飞灰能否输入锅炉二次复燃再利用等问题,小组技术员们又不分昼夜地进行对标挖潜,围绕锅炉运行过程中产生的飞灰作文章,将其变废为宝,复燃再利用,“吃干榨尽”创效益。

功夫不负有心人,技术创新小组通过行业借鉴和多方考量及锅炉运行实际,于今年

10月增加了气力输灰装置,实现了飞灰复燃含碳量再利用。新增气力输灰装置正式投入使用后,粗灰库的飞灰经变频调整锁风阀进入中间料仓,通过旋转给料器均匀进入料风泵,进行流化后进入输送管道内,在罗茨风机产生的高压风作用下,将锅炉粗灰输送到锅炉返料器内,进入炉膛进行二次燃烧,实现复燃再利用。在运行过程中,装置对飞灰自主控制,根据飞灰含碳量调整变频锁风阀转速控制复燃飞灰量,当灰库中灰量达到高料位时,开启料风泵向锅炉输灰;当灰量达到低料位时停止料风泵运行,在保证飞灰复燃灰量平稳均匀的同时保证锅炉安全稳定运行。

(下转A3版)



走上“擂台”,面对业界、学界评委,分享推动技术进行产业转化的构想;奔向展厅,与其他单位(项目)一起,参加成果展示、交流对接等活动……笔者初见吉林大学博士后孟浩时,他正忙得“脚不沾地”,参加第二届全国博士后创新创业大赛。团队获得金奖后,孟浩兴奋地说:“电话接不过来,不少企业和单位提出合作意向。”以大赛为合作交流的平台,很多像孟浩一样的青年科创人才都收获不小。

作为我国博士后制度实施以来举办的规模最大、层次最高、覆盖最广的全国性博士后创新创业赛事,大赛吸引一大批高层次创新人才挥洒才情、碰撞智慧。有人说,这是“最强大脑”的集结,“硬核”力量的对决。这一创新创业的舞台,让众多优秀博士后青年脱颖而出,有利于激发他们攀登科研高峰的动力,壮大实现关键核心技术突破的有生力量。

青年人才是国家战略人才力量的源头活水,博士后群体是青年科技人才的重要组成部分。他们身处科技创新和成果转化工作一线,有创造的想法、创新的潜力、创业的动力。如今,广大博士后努力推动产学研用对接,积极把相关科研成果投入到各行业各战线。

从实验室到生产线,科研成果转化应用并非易事,需要架桥梁、畅渠道。手上的科研成果,应用价值有多大?是否有未被发现的应用场景?这是采访不少人关切。大赛就是交流互鉴的空间,有利于信息交互、资源融通。与同赛道选手竞技,跟专家评委、企业交流,来自清华大学的张伟挺有感触:“我们对社会和市场的需求有了更清楚认识,有助于挖掘更多经济价值和社会价值。”展现亮点、交流提升,助力科研成果在转化落地中找准定位、更好发挥效益。

从大赛看科创活力,健全完善激励机制至关重要。在大赛现场的“来揭榜”区域,展板上列明单位简介、技术需求,博士后团队可根据自身专长“揭榜”应征。如今,各类“揭榜领题”活动已逐渐常态化、机制化,对科创团队形成吸引力、带动力,为业界带来破题新方案。实践中,还应进一步探索创新,不断丰富形式、完善机制,更好激励科创人才关注产业需求、投身科技创新。

创新之道,唯在得人。习近平总书记强调:“要把培育国家战略人才力量的政策重心放在青年科技人才上,给予青年人才更多的信任、更好的帮助、更有力的支持,支持青年人才挑大梁、当主角。”无论是博士后制度还是博士后创新创业大赛,都在回答一个问题:如何让人才资源、创新资源、产业资源、市场资源实现有机统一。既培养好人才又使用好人才,既孕育广阔市场又满足市场需求,充分发挥人才资源价值,对推动经济转型升级、实现高质量发展具有重要支撑作用。就此而言,仍需不遗余力为人才成长发展、创新创业创造条件,使各方面人才各得其所、各展其长,推动创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。

“未来已来,脚步更快”。大赛内外,主题曲《未来为我而来》唱出了很多人的心声。创新体制机制,营造良好环境,搭建干事创业平台,让施展才干的舞台更大、创造价值的机会更多,日益积累的青年人才优势就能转化为澎湃不竭的发展优势。



### 科学家首次揭示无膜细胞器分层奥秘

近日,西湖大学理学院特聘研究员张鑫团队借助新型环境敏感型荧光分子,系统性揭示了微观极性对于生物凝聚体分层结构的关键性控制作用。研究发表于《自然—化学生物学》,为理解细胞内多层无膜细胞器的形貌和功能调控提供了全新分子机制层面的理论。

温才妃

### 科研人员成功制备全金属富勒烯

近日,南开大学在线发表于《科学》的一项研究成果,表述了全金属富勒烯[K@Au12Sb20]5-的合成及成键机制,并展示了一种全新的化合物合成技术以及对金属键的精准调控在结构化学中的应用,为新材料的制备提供了崭新的研究思路。

陈彬

### 香蕉新品种“美食蕉”遗传密码破译

近日,笔者从广东省农科院获悉,该院易干军研究员领衔的香蕉遗传改良团队与广西大学陈玲玲教授团队合作,破译了香蕉新品种“美食蕉”的基因组。首次在国际上组装出染色体级别的异源三倍体香蕉栽培种(AAB)参考基因组。该研究成果近日发表于《细胞》旗下的《植物通讯》上。

叶青